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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Produkcja mas wloknistych i wytworow papiemiczych
Oznaczenie kwalifikacji: A.57
Wersja arkusza: SG

A.57-SG-20.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Odbarwiona masa makulaturowa oznaczana jest w dokumentacji technologicznej akronimem

A,
B.
C.
D.

Zadanie 2.

DIP
PGW
RMP
WRV

Ktorym symbolem w dokumentacji technologicznej produkcji mas celulozowych siarczanowych oznaczana
jest suma zawartosci wodorotlenku sodu i siarczku sodu?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

S.
K.
Aef.
Acz.

Podana w dokumentacji technicznej gramatura wytworu papierniczego o wartosci 150 g/’m2 oznacza, ze jest

to

onwy

Zadanie 4.

bibuta.
tektura,
papier.
karton.

Po ktorej sekcji maszyny papierniczej wstgga papieru osigga suchos$c 40-50%7?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 5.

Sitowe;.
Suszace;.
Prasowe;j.
Wlewowe;.

Ktora metode wytwarzania masy wioknistej nalezy zastosowac, aby sktad chemiczny otrzymanych wtokien
byl jak najbardziej zblizony do sktadu chemicznego uzytego surowca?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 6.

Chemiczng.
Hybrydowa.
Mechaniczng.
Kombinowana.

W produkcji masy termomechanicznej uzywa sie

A.

B
C.
D

stomy i sizalu.

Inu i konopi.

drewna bukowego.
drewna $Swierkowego.
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Zadanie 7.

Jednym z etapow otrzymywania mas CTMP jest impregnacja zr¢bkow srodkami chemicznymi, z ktorych
najszersze zastosowanie ma

A. siarczyn sodu.

B. podchloryn sodu.

C. glinian potasu.

D. kwas siarkowodorowy.

Zadanie 8.

Ktory zwigzek chemiczny, oprocz wodorotlenku sodu, jest gtownym sktadnikiem tugu biatego w procesie
roztwarzania siarczanowego?

A. Na,S
B. H,0,
C. NaHS
D. H,SO,
Zadanie 9,

Ile metrow szeéciennych drewna $wierkowego o suchosci 100% i gestosci pozornej 480 kg/m’ nalezy
przygotowac, aby uzyskac¢ 4 320 kg masy wioknistej przy wydajnosci roztwarzania 45%?

A 10m’
B. 20m’
C. 30m’
D. 50m’

Zadanie 10,

Ile dm® wody nalezy dola¢ do rozwtékniacza zawierajacego 15 dm’ zawiesiny masy wtoknistej o stezeniu
18% w celu rozcieficzenia jej do stezenia 9%?

A. 15dm’
B. 30dm’
C. 45dm’
D. 60dm’

Zadanie 11.

Ktory nieroslinny surowiec nalezy uwzgledni¢ w zapotrzebowaniu do produkcji papieréw
elektrotechnicznych o podwyzszonej wytrzymatosci na przebicie?

A. Skore.

B. Welng.

C. Widkna szklane.
D. Wiokna metalowe.
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Zadanie 12.
W tabeli przedstawiono oznaczenia literowe jednostkowych procesow bielenia mas celulozowych.
Symbol literowy Proces jednostkowy
D bielenie dwutlenkiem chloru
C/D chlorowanie za pomocg mieszaniny Cl, i ClO,
E ekstrakcja alkaliczna
0 delignifikacja tlenowo-alkaliczna
H bielenie podchlorynowe
P bielenie nadtlenkiem wodoru
(PO) ci$nieniowe bielenie nadtlenkiem wodoru
Q traktowanie zwigzkiem chelatujgcym
X traktowanie ksylanaza
Z bielenie ozonem

Schemat wielostopniowego procesu bielenia mas celulozowych siarczanowych, sktadajacy si¢ z podanych
procesow jednostkowych: delignifikacja tlenowo—alkaliczna — bielenie ozonem — ekstrakcja alkaliczna —
bielenie dwutlenkiem chloru — ekstrakcja alkaliczna — bielenie dwutlenkiem chloru, powinien by¢ zapisany
jako

A. QOZED
B. HOZEQ
C. OZEDED
D. HOQEDE
Zadanie 13.

Okresl operacje zwigzane z przerobem makulatury zadrukowane;.

A. Przygotowanie surowcow, roztwarzanie drewna, mycie masy, sortowanie masy, bielenie
masy.
B. Sortowanie, zageszczanie, rozczynianie, usuwanie zanieczyszczen, mielenie, prasowanie.

0

Rozczynianie, usuwanie zanieczyszczen, impregnowanie, zageszczanie, sortowanie.
D. Rozczynianie, oczyszczanie, rozwloknianie, odbarwianie, sortowanie, zageszczanie.
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Zadanie 14.

zrebki drewna

;

sortowanie
X —»| impregnacja | —»| ogrzewanie |—»| rozwidknianie |-—» bielenie —»| oczyszczanie
¥odwadnianieJ

.

VTR
bielona masa
chemotermo-

mechaniczna
N

Brakujaca operacja oznaczong symbolem X na schemacie blokowym procesu wytwarzania masy
chemotermomechanicznej CTMP jest

A. zageszczanie masy.
B. wstepne parowanie.
C. roztwarzanie drewna.
D. frakcjonowanie masy.

Zadanie 15.

Pierwszym etapem mielenia, majgcym na celu rozluznienie struktury wiokien (fibrylacja wewnetrzna)
i uszkodzenie ich warstw zewnetrznych zatrzymujacych wodg (fibrylacja zewnetrzna), jest

A. rafinowanie.

B. egalizowanie,
C. dyspergowanie.
D. odpowietrzanie.

Zadanie 16.

Operacja ta pozwala na zredukowanie lub unikniecie zjawisk majgcych niekorzystny wplyw na przebieg
procesu technologicznego i wlasciwosci gotowego wytworu, m.in. tworzenie si¢ piany i $luzu biologicznego,
zmniejszenie przepustowosci rurociggow, pogorszenie warunkow odwadniania i formowania wstegi
papierniczej oraz tworzenie si¢ dziurek i plamek pianowych w papierze.

Ktora opisana operacja przeprowadzana podczas przygotowania masy papierniczej zapobiega wystepowaniu
niekorzystnych zjawisk przedstawionych w opisie?

Egalizowanie masy papiernicze;j.
Rozcienczanie masy papierniczej.
Odpowietrzanie masy papiernicze;j.

onwp

Dozowanie i mieszanie skladnikow.
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Zadanie 17,

Skuteczne usunigcie farby drukarskiej z masy makulaturowej wymaga uzycia

A. mlyna tarczowego.

B. komory flotacyjne;j.

C. rafinera stozkowego.

D. rozczyniacza wirowego.

Zadanie 18,

Ktore urzadzenie jest niezb¢dne do rozdrobnienia i rozprowadzenia w wodzie masy wloknistej w postaci
wysuszonych arkuszy?

A. Hydrocyklon.

B. Mtyn Jordana.

C. Rozczyniacz wirowy.
D. Holender przerzutowy.

Zadanie 19.
Stezenie masy wioknistej we wlewie maszyny papierniczej zawiera si¢ w zakresie
A, 0.2-1,5%
B. 2,1-34%
C. 43-5,6%
D. 5.,5-6,8%
Zadanie 20.
Podczas suszenia wstegi papiemiczej zachodza nastepujace zjawiska fizykochemiczne:
A. rozluznienie struktury wigzan, wygtadzenie powierzchni, flokulacja wiokien.
B. wypelnianie wstegi, rozpraszanie wiokien we wstedze, drenaz obu stron wstegi.

C. odparowanie wody, powstawanie wigzan miedzy wtoknami, skurcz wstegi, hydrofobizacja.
D. =zageszczenie struktury, kondycjonowanie, retencja frakcji drobnej, oczyszczenie naturalne.

Zadanie 21.

Na przedstawionym uproszczonym schemacie maszyny papierniczej strefe suszenia wstegi papiernicze]
oznaczono cyfra

1

ocawy»
ECN S e

Y
i
A
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Zadanie 22,
Naniesienie na powierzchni¢ wstegi papierniczej mieszanki pigmentowo-klejowej wymaga zamontowania na

maszynie papiernicze]

A. fleksograficznego agregatu drukujacego.
B. kalandra wyttaczajaco-kalibrujacego.

C. przekrawacza rotacyjnego.

D. powlekarki skrobakowe;j.

Zadanie 23.

Ktory system zainstalowany w maszynie papierniczej pozwoli na wtryskiwanie masy z wlewu pomiedzy dwa

sita?
A. Eguter.
B. Superkalander.
C. Agregat offsetowy.
D. Former szczelinowy.
Zadanie 24.

Operacja wykonczajaca, prowadzaca do uzyskania wytworu papierniczego w postaci zwoju, ktorego
szerokos$¢ nie przekracza V4 jego Srednicy, nazywa si¢

A. bigowaniem.

B. powlekaniem.
C. bobinowaniem.
D. kaszerowaniem.

Zadanie 25.
Nadanie wstedze papieru gltadkosci, polysku, zwartosci oraz rownej grubosci uzyskuje si¢ przez
A. kalandrowanie.
B. impregnowanie.
C. zaklejanie w masie,
D. gumowanie dwustronne.
Zadanie 26.
W celu usunigcia zawiesiny ze $ciekoéw z papiemni odprowadzanych do zbiornika wodnego poddaje si¢ je
A. sedymentacji.
dekarbonizacji.

B
C. odwroconej osmozie.
D. dziataniu podchlorynu sodu.
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Zadanie 27.

Na rysunku przedstawiono urzadzenie do oczyszczania wody obiegowej metoda

A. filtrowania tarczowego.

B. wytawiania flotacyjnego.

C. sedymentacji grawitacyjne;j.

D. sedymentacji poprzez wirowanie.
Zadanie 28.

Ktora metoda produkceji prowadzi do wytworzenia $cieru PGW?

A. Rozwloknianie zrebkow wstepnie parowanych.

B. Scieranie na kamieniu pod zwigkszonym ci$nieniem.

C. Rozwloknianie zrebkow potraktowanych chemikaliami.
D. Scieranie na kamieniu pod cisnieniem atmosferycznym.

Zadanie 29,

Zamieszczony schemat przedstawia etapy wytwarzania masy

A. rafinerowe;.

B. termomechanicznej. dﬂﬁﬂ'ﬂa

C. chemomechanicznej.

D. chemotermomechanicznej. | PAROWANIE |

|
ROZWLOKNIANIE WSTEPNE
(Termorafiner)
|
ROZWLOKNIANIE WTORNE
(Termorafiner lub rafiner)
I
LATENCJA
(Kadz latencyjna)
|

Sortowanie
Oczyszczanie
(Podbielanie lub bielenie)
Odwadnianie
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Zadanie 30.

Oblicz zawartos¢ alkaliow efektywnych w tugu warzelnym, ktorego sktad w przeliczeniu na NaOH jest
nastepujacy: NaOH — 200 g/dm’, Na,S — 40 g/dm’, Na,CO; — 25 g/dm’?

A. 220 g NaOH/dm’
B. 240 g NaOH/dm’
C. 280 g NaOH/dm’
D. 440 g NaOH/dm’

Zadanie 31.

Wytwarzanie $cieru supercisnieniowego PGW-S prowadzi si¢ w warunkach okreslonych parametrami

A. Temperatura 70-80°C, cisnienie w $cieraku 0,1 MPa.
B. Temperatura 90-100°C, cisnienie w $cieraku 0,2 MPa.
C. Temperatura 130-140°C, ci$nienie w $cieraku 0,5 MPa.
D. Temperatura 180-200°C, ci$nienie w $cieraku 0.9 MPa.

Zadanie 32,

W zintegrowanych zakladach celulozowo—papiemiczych masa wtoknista dostarczana jest do papierni
glownie w postaci

A. bel.
B. bobin.
C. arkuszy.

D. zawiesiny.

Zadanie 33.

Ktora z podanych substancji pelni rol¢ wypelniacza w masie papierniczej?

A. Kaolin.

B. Skrobia.

C. Hemiceluloza.

D. Polietylenoimina.

Zadanie 34.

Aby nada¢ papierowi wodotrwalo$¢, nalezy do masy papierniczej wprowadzi¢ srodek wodoutrwalajacy
W postaci

A. siarczanu glinu.

B. skrobi kationowe;j.

C. karboksymetylocelulozy.

D. zywicy melaminowo-formaldehydowe;j.

Zadanie 35.

Zmierzona smarno$¢ masy papierniczej przeznaczonej do produkeji papieru filtracyjnego, wynoszgca 65°SR,

jest
A. zbyt duza.
B. zbyt mata.
C. prawidlowa.
D. bez znaczenia,
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Zadanie 36.
Niekorzystne zjawisko ,,trzepotania wstegi”” wystepujace w trakcie produkcji papieru swiadczy¢ moze
A. o zbyt duzej szybkosSci roboczej maszyny papiernicze;.
B. o nieprawidlowym kacie pochylenia listwy odwadniajgce;.
C. o zbyt duzym stezeniu masy we wlewie maszyny papiernicze;j.
D. o nieprawidlowej wartosci podcisnienia w skrzynkach ssacych,

Zadanie 37.

Do pomiaru gladkosci powierzchni wytwordw papierniczych przeznaczony jest
A. kubek Forda,
B. aparat Bekka.

C. wiskozymetr Hopplera.
D. aparat Schoppera-Rieglera.

Zadanie 38.
Pomiar ktorej wlasciwosci wytworu papierniczego przedstawiono na ilustracji?
Potysku.

Gramatury.

Przezrocza.
Anizotropii.

caw»

Zadanie 39.

Smarnoé¢ charakteryzujaca zdolno$é masy papierniczej do odwadniania wyrazana jest

A. wprocentach.

B. w megapascalach.

C. w gramach na metr kwadratowy.
D. w stopniach Schoppera-Rieglera.

Zadanie 40.
Jesli materiat do pakowania ma format B0, to arkusz tego materialu ma wymiary

A. 841x1189 mm
B. 917x1297 mm
C. 1000 %1414 mm
D. 1189x1682 mm
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